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Zadania z matematyki dyskretnej, lista nr 6

. Ile ciagéw k jedynek il zer takich ze miedzy kazdymi dwoma kolejnymi jedynkami jest przynajmniej jedno

zero?
Oblicz, ile jest liczb naturalnych w przedziale [1,n], ktore sa podzielne przez 2 lub 3 lub 5 lub 77

Oblicz, ile jest liczb naturalnych w przedziale [1,n], ktore sa podzielne przez 2 lub 3 ale nie dziela sie ani
przez 5 ani przez 7.

Ile jest takich permutacji zbioru {1,2,...,n}, ze zadna z liczb ¢ € {1,2,...,k}, (k < n) nie znajdzie sie
na pozycji ¢?

Nieporzgdkiem nazywa sie taka permutacje elementow, w ktorej zaden element nie znajduje sie na swoim
miejscu. Niech d,, oznacza liczbe nieporzadkéw utworzonych z n kolejnych liczb naturalnych. Pokaz, ze
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Niech m,n € N. Ile rozwigzan w liczbach caltkowitych 0 < z; < 10 ma réwnanie
1+ a0+ 23+ ... +xH =mM?

Ile jest takich ciagow skladajacych sie z « liter a, S liter b i v liter ¢, w ktorych litery jednego rodzaju nie
tworzg jednego bloku?

Pokaz, ze
max{ai,as,...,an} = a1 +as+ -+ a, — min{ay,as} — min{a;, a3} —--- — min{a,_1,an }+
+min{ay,as,a3} + - £ min{a;,as,...,a,}
Na ile sposobéw mozna rozsadzi¢ przy okraglym stole n par wrogéw tak, by zadna z tych par nie siedziata

obok siebie.

Na ile sposobéw mozna rozsadzi¢ przy okraglym stole n par malzenskich tak by mezczyzni i kobiety
siedzieli naprzemian i zadna para nie siedziata obok siebie?

Udowodnij, ze liczba permutacji m € S,, posiadajacych w rozbiciu na cykle odpowiednio Ai, Ao, Ag, ...
cykli dlugosci 1,2, 3, ... jest réwna
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Ktoére z ponizszych zbioréw tworza podgrupy grupy Ss:
(a) {id, (12345), (13524), (14253), (15432)}.

(b) {id, (12)(34), (13)(24), (14)(23)}.
(c) {id, (12)(345), (135)(24), (15324), (12)(45), (134)(25), (143)(25)}.

Niech grupa G dziala na zbiorze X i |G| = 2¥, a |X|-nieparzyste. Pokaz, ze w X istnieje taki element,
ktory jest punktem stalym wszystkich przeksztatcen z G.

Oblicz rzad grupy symetrii dwunasto$cianu foremnego.

Os$mioscienna kostka do gry to o$mioscian foremny z liczbami od 1 do 8 przyporzadkowanymi §cianom.
Ile jest roznych osmiosciennych kostek do gry? Ile z nich jest prawidlowych (tzn. suma oczek na kazdych
2 przeciwlegtych Scianach wynosi 9)?

Wsk.: Policz rzad grupy obrotéw oémiogcianu foremnego

Dane sg karty 3 pola na 3. W kazdym z po6l mozemy zrobi¢ dziurke. Karty sa na tyle symetryczne, ze
mozemy je obraca¢ wokot srodka i odwracaé¢ na druga strone nie wiedzac potem w jakiej pozycji bytly
one na poczatku. Uzywajac lematu Burnside’a pokaz, ze istnieje 8 rozréznialnych kart 3 x 3 z dwoma
dziurkami. Narysuj te karty.

Oblicz ile jest rozréznialnych naszyjnikow ztozonych z p kamieni (p-liczba pierwsza). Mozemy kamienie te
wybraé¢ dysponujac nieograniczong liczbg nierozréznialnych kamieni biatych i czarnych.

Dwa roztozenia nieatakujacych sie wiez na szachownicy uwazamy za réwnowazne, jesli jedno z drugiego
mozna otrzymac przez symetrie lub obrot (lub gdy sa identyczne). Oblicz liczbe nier6wnowaznych roztozen
oémiu wzajemnie nieatakujacych sie wiez.



